

纵横信息数字化学习促进小学生提高阅读速度及扩大阅读量的研究年度实验报告

单 位：江苏省宜兴市西渚镇西渚小学

执 笔 人：胡志彬

电子邮箱：hulvyuan222916@sina.com

手 机：15161687672

全文摘要：

课题开展以来，我们师生都在课题的研究和进行中进步着，成长着。我们认真开展纵横码校本研修，大力提升研究者的教育理念和研究技能，加强信息化课堂教学研讨，营造信息化的校园文化氛围。我们积极探究纵横码应用于课堂教学对师生互动的有效促进，构建评价体系，初步实现纵横信息技术与语文阅读教学的整合。

关键词：

纵横信息数字化学习 小学生 阅读速度 阅读量

引言

培养学习者的信息综合运用能力，已成为当前教育改革和发展的必然选择。随着现代信息技术的飞速发展，以信息化带动教育现代化，实现教育跨越式发展已成为振兴教育的必然趋势。“信息”与“读、写、算”一起已成为信息社会中基础学力的四大支柱。信息技术的发展导致了一场智能的革命，将对当今的教学领域和学习领域带来根本性的变革，将有效地推动中小学在教育思想、教育内容、教育形式、教育方法、教育管理诸方面的改革，促进教师的角色转换和学生学习地位的转变，从而在真正意义上进行教育的创新。

一、基本情况实验准备

1、确立的子课题项目名称为：

纵横信息数字化学习促进小学生提高阅读速度及扩大阅读量的研究

2、成立课题小组

组长：任晖

成员：胡志彬 陈文晓 熊金莲 邵芸 张琴娣 赵倩

成员包括语文、数学、信息技术老师

2、确立参与的实验班级和对比班级

二年级全体学生120名，和三年级全体学生110名。

3、实验的设备投入：

纵横码训练机房 二、三年级学生

4、相关课题的研究：

学校正在进行无锡市“十一五”立项课题《农村小学生课外阅读存在的问题及对策的研究》语文课题方面的研究，已经进行了一年的研究，并且通过了课题论证工作，存在的问题是学生的语文课外阅读量较少和课外阅读的速度过慢，还需有待解决，纵横数字信息学习研究正好能够为我们解决这方面的问题。

二、实验准备

1、课题的核心概念及其界定

纵横码的编码原理是“左上右上、左下右下”、取码规则按照词组取码，这种输入法符合儿童的思维特点，能够较快地使儿童对语文学习产生兴趣，能够较快地形成心理表征，能够较快地对汉语进行深入的加工等，能够极大地提高汉字的认知效率和汉字的输入速度，对儿童认知心理发展具有重要的推动和促进作用。

梁宁建在《心理学导论》一书中指出，学习会引起个体行为的改变，这种改变说明个体“学会了什么”，行为改变有的是外显的，有的是内隐的。外显行为即为学习行为，内隐的学习即行为潜能。内隐学习是个体无意识获取信息并对信息进行无意识提取加工与解决问题的过程。在这个过程中，个体并没有意识到或陈述出控制其输入汉字行为的内在规则是什么，但却学会了这种规则。由于无意识性是内隐学习的特性，因此，在纵横汉字输入过程中，主要表现为无意识学习过程。内隐学习蕴涵在纵横汉字输入规则的学习过程中，它优于意识学习的结果。正是内隐学习这种特点，揭示了纵横汉字输入法所具有的不同于其他输入方法

的高效率学习效果。

本课题通过纵横码的学习，探讨纵横码的编码规则对学生语文阅读速度和阅读量的影响，以及在学习过程中，纵横码对学生内隐性学习会产生哪些效应。

2、国内外同一研究领域现状、本子课题研究价值及创新之处

从1993年开始纵横码在全国各省市、港澳台和海外有关团体中开始推广应用，简化了输入法学习的复杂程度，大幅度的提高了学生输入的速度。关于纵横码的研究，基本上是以如何提高学生训练速度，提高学生学习兴趣为主，对纵横码学习的内隐性研究极少。

3、方法的选择、材料的选择

(1) 前期准备工作，包括文献搜集工作、调研工作等

①组织课题组成员学习纵横码基础知识，掌握纵横码输入法。

②认真学习纵横码相关理论知识，学习的PPT资料有：总课题组研究、原理、开题、幼儿专题、南宁、报告评审、广东、江西、纵横信息数字化学习课题实验促进儿童认知能力发展研究 - 梁宁建、纵横汉字输入法教学和推广研究过程中的选题 - 许庆豫、纵横系列软件介绍 - 苏州大学纵横汉字信息技术研究所、纵横信息数字化学习研究实验 - 林小革、2010年3月北京门头沟区课题实验师培训 - 林小革。Word资料有：专项研究报告1、2、3、4。

③对课题组组员进行相关培训。

④认真研究，挑选纵横码实验学生。选好年级、选好学生、最终选定为二年级学生3个班，利用地方课程开设一节计算机课，同时选择一批掌握较好的学生作为兴趣班，每天下午的第三节课进行课外辅导。

(2) 研究的主要方法

1、理论研究：充分利用信息数字化学习研究教学资源库，认真学习有关本课题的理论知识，提高理论水平，为研究活动打下扎实的基础，通过资源库我们及时了解本课题的动态，掌握相关课题的研究动态，结合我校实际情况作出正确的判断。

2、实践研究：通过实验小组的训练、实践，不断地总结提高，寻找适合本课题研究的方法、手段，从而提高研究的效率和效果。

3、专家支持：我们获得专家支持主要有两个途径：一是我们学校教学实验经验丰富的中高级教师；另一个就是纵横码资源库中专家的经验总结，我们及时从中吸取养分，努力提高自身的研究水平。

4、实验数据：通过实验数据获取实验的效果，对效果进行量化处理，使得实验结果更加合理化、科学化。

三、实验过程：

按照总课题组的统一要求和我校课题组的计划，一年来，我们做了一些有益的探索，立足于让学生学会纵横码、使用纵横码、促进学生信息综合运用能力的提高我们进行了以下工作：

1、研究的目标、内容

①探究通过纵横信息数字化学习，让学生快速掌握汉字的输入方法，提高输入速度，突破信息化学习的输入瓶颈。②通过纵横信息数字化学习，提高学生对汉字的识别能力，尤其是形近字的识别。③通过纵横信息数字化学习，提高学生汉字运用能力，能够进行快速的网上阅读。④通过纵横码数字化学习，加强对学生态度情感价值观的培养。

2、课题开展的活动

(1) 找出适合低年级学生的纵横规则，并利用这种规则开展丰富多彩的教育教学活动，在活动中促进低年级学生各方面能力的发展。

(2) 创设丰富多彩的蕴含纵横规则的教育教学活动、玩教具、游戏软件，用要求低段学生认识的汉字自编或改编一系列低段学生爱读的，富有童趣的童话故事、儿歌、谜语等，并安排固定的时间指导学生阅读，提高学生的阅读速度和阅读量。这些教育资源对二年级学生的吸引力如何，孩子们是否感兴趣。

例如：

①儿歌教学：

纵横口诀：一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左钩都是零。

纵横歌曲：《大家来学纵横码》苏州市三中吴梦琴词曲

纵横码，顶呱呱，易学好用的编码法。它用数字表字型呀，编码口诀记心上：「一横

二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左钩都是零。」编码口诀作用大，学用它要背熟它，纵横码，顶呱呱，我们都来学习它！

通过上面两首琅琅上口的口诀和歌谣，帮助幼儿快速地记住纵横汉字输入法中的数码与形码的意义对应关系，也是纵横规则的初步建立。通过利用1个月的时间训练学生的数字键1-9的练习速度，目标是做到盲打能够每位学生达到200个/分。

②学生作业：

主要吸取了蒙台梭利教学法中的数学工作的经验：低年级学生通过连线、拼色、动手操作玩教具等工作建立纵横规则。以及让学生背会儿歌，能够熟练的唱出来。

③体育游戏

通过在体育活动中渗透纵横规则，帮助学生健身的同时，了解数字与图形之间的联系。让学生觉得打字不是枯燥的，让学生对纵横码输入法感到兴趣。

④电脑教学：

通过上机操作，玩各种纵横小游戏，在玩电脑游戏的过程中，了解纵横规则。制作简单的FLASH动画帮助学生识字；

⑤通过调查、测试等方法，对前段时间的实验效果进行检测，对实验过程进行反思，对后面的实验作出适当的调整、改进。

⑥在实验班纵横码输入法和对比班拼音输入法或者其他汉字输入法中开展汉字录入对抗赛，并以此为契机，检验纵横码输入法在信息技术学科的教学效果。

在教学中注重采取多种形式激发学生的兴趣和好胜进取心，设立排行榜，推出每日一星，及时发现学生的闪光点，不断鼓励孩子们，激发学生的训练热情；并经常在训练中经常进行心得体会交流，学会吸取别人的好经验，提高自己的输入速度，还培养孩子们的集体意识和团结协作的精神；在训练中还注意循序渐进，注意培养学生的自信心和良好的心理素质，使他们以良好的心态面对每次竞赛，让每位同学在竞赛中能够正常发挥出自己的水平。

（3）运用“纵横输入法”引导学生乐于参与的有效的识字活动进行识字和阅读教学。努力创设丰富多彩的教学情境，运用多种形象直观的教学手段，为学生提供丰富的数字化资源，让他们充分地使用纵横输入法进行打字，并结合识字和语文阅读课内容开展整合课实践。

（4）对学生进行学习评估，并进行经验总结，同时在学校推广。

（5）进行中期小结，并修正下一步方案。

（6）在日常课堂教学中，这一阶段实验课程的教学内容分别是：小键盘盲打、纵横码入门、笔形练习、单字训练、词组训练、简码训练、分词造句训练、文章录入训练、电子板报和网页制作。其中，小键盘盲打、纵横码入门、笔形练习、单字训练、为2010年秋季的信息技术课堂教学内容；词组训练、简码训练、文章录入训练、分词造句训练、文章录入训练、电子板报和网页制作作为2011年春季的信息技术课堂教学内容。

四、实验分析

（1）儿歌教学：120人中有103人能够很熟练的背诵，还有15人只能做到熟练的记住。当然还有2个学生的记忆力和习惯较差，所以语文和儿歌都不能很好的记住，给纵横码输入法带来了很多的不便。

（2）通过利用1个月的时间训练学生的数字键1-9的练习速度，实验学生目前测试的速度是120人中只有60人能够达到100个/分以上。而非实验班的学生没有一个能够达到100个/分。

（3）小键盘盲打、纵横码入门，这两项的训练对于低年级学生来说，还是需要一个过程，尤其是小键盘盲打，学生要达到200个/分，学生的注意力要非常的集中，但低年级中的学生的注意力还是比较容易分散，尤其是一部分男生，所以测试下来后女生的成绩要好于男生。

（4）创设丰富多彩的蕴含纵横规则的教育教学活动、玩教具、游戏软件，用要求低段学生认识的汉字自编或改编一系列低段学生爱读的，富有童趣的童话故事、儿歌、谜语等，并安排固定的时间指导学生阅读，提高学生的阅读速度和阅读量。这些教育资源对二年级学生孩子们非常的感兴趣。一方面学生能够听到生动的故事，一方面学生对于游戏有兴趣，能够在游戏中找到快乐，能够在游戏中找到成就感。同时童话故事又是学生爱读的和爱听的，猜谜语啊，等等都是学生感兴趣的事物，学生学了之后还想继续学习，从而对纵横规则的教育教学活动，不感到枯燥和乏味，乐于学习。给教学带来了方便。

五、实验小结。

作为一个子课题，我们认认真真踏踏实实做好本课题的研究，同时，我们随时按照总

课题组的相关要求，积极完成总课题组和江苏省课题组及上级组织交办的各项任务和工作。同时感觉到在选择学生实验的基础上有点难度，不是每一个学生都是适应的，每个班有那么一个学生是不适宜的，这和学生的学习习惯是分不开的，以后在选择学生的基础上去掉一些学生，同时发现数字键的联系应该做到一个阶段一个评价，给学生看到自己的成绩，从而突破前面的学生，给每一个学生一个平台，让他们能够有目标，而且目标不是过高，只要爬一爬就能达到，还有就是只要你肯努力，就会是班级中最好的。

我们在课题研究过程中努力做到促进学生学科知识的发展。我们通过本课题研究，初步探索出在纵横信息数字化学习环境中，促进小学生提高阅读速度及扩大阅读量的研究。让我们很欣慰的是该课题的研究效用正在逐步延伸、延续。纵横码已经成为我校的一种象征、一个品牌。

我们课题的名称是“纵横信息数字化学习促进小学生提高阅读速度及扩大阅读量的研究”，回望昨天，我们感到欣慰，感到充实，感到喜悦，面对更多的期望，我们感到压力，眺望希望的明天，我们信心百倍。我们将在后面的研究工作中，不断校正我们的研究方向，潜心研究，紧贴总课题的精神和宗旨，严格按照总课题组的布置和要求，努力使课题研究跟我们的教学工作联系得更密切，更易于学生的长远发展和成长，更有效地促进学校教科研工作的开展。

2011年6月

附表一：“三项技能”的检测量化报告表

单位名称	江苏省宜兴市西渚小学	填表人	胡志彬
课题名称	纵横信息数字化学习促进小学生提高阅读速度及扩大阅读量的研究		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年		
实验班人数	实验 (120) 人	对比班 (110) 人	
联系方式	手机 15161687672 电子邮箱 hulvyuan222916@sina.com		
课题主持人及成员	主持人：任晖 成员：胡志彬 陈文晓 熊金莲 邵芸 张琴娣 赵倩		
“三项技能”检测量化统计	<p>看打—文本输入：检测工具：纵横输入法比赛软件2·0 五分钟检测成绩 <input type="checkbox"/>100字以下/ (120) 人 <input type="checkbox"/>200字以上/ () 人 <input type="checkbox"/>300字以上/ () 人 <input type="checkbox"/>400字以上/ () 人 <input type="checkbox"/>500字以上/ () 人 <input type="checkbox"/>600字以上/ () 人 <input type="checkbox"/>700字以上/ () 人 <input type="checkbox"/>800字以上/ () 人 <input type="checkbox"/>900字以上/ () 人 <input type="checkbox"/>1000字以上 () 人 实验班平均成绩 86 字(人)</p> <p>选打—词语游戏：检测工具：纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件 五分钟检测成绩（中等难度） <input type="checkbox"/>100分以上/ () 人 <input type="checkbox"/>200分以上/ () 人 <input type="checkbox"/>300分以上/ () 人 <input type="checkbox"/>400分以上/ () 人 实验班平均成绩 分(人)</p> <p>想打一看图写话、看图作文、读后随笔 检测工具：纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件（可用在线写作的成绩） <input type="checkbox"/>60分以上/ () 人 <input type="checkbox"/>70分以上/ () 人 <input type="checkbox"/>80分以上/ () 人 <input type="checkbox"/>90分以上/ () 人 <input type="checkbox"/>100分以上/ () 人</p>		

	实验班平均成绩 分(人) 测试时间:
备注	是否精选文本进行看打—实验眼、脑、手协同并用的快速阅读，精选的篇目： 还没有进行到这一步 _____

附表二：实验班学生“三项技能”的检测量化报告表

单位：江苏省宜兴市西渚小学

填表人：胡志彬

姓名	性别	出生年月	看打成绩	选打成绩	想打成绩	备注

附表三：实验教师或学生作品论文获奖发表记录表

单位名称	江苏省宜兴市西渚小学		填表人	胡志彬		
课题名称	纵横信息数字化学习促进小学生提高阅读速度及扩大阅读量的研究					
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成年、老年					
实验班人数	实验 (120) 人		对比班 (110) 人			
联系方式	手机 15161687672		电子邮箱 hulvyuan222916@sina.com			
课题主持 人 及成员	组长：任晖 成员：胡志彬 陈文晓 熊金莲 邵芸 张琴娣 赵倩					
作品获奖 姓名及情 况	没有					
文章发表 获奖姓名 及情况	没有					
网站网页 建设情况	参看宜兴市西渚小学网站					
以前获得 的评估等 级	没有					
主动承担 总课题组 先行实验 或参与测 试活动情 况	积极参与和配合工作					